



Вячеслав Владимирович КОЗЛОВСКИЙ
контр-адмирал в отставке,
в 1999-2005 г.г. — начальник
разведки
Тихоокеанского флота

Недавно президент Польши Дуда заявил, что Россия должна выплатить Польше репарации за Вторую мировую войну. Варшава заморозила банковские счета нашего посольства, завершено строительство 200-километрового забора из колючей проволоки на границе с Калининградской областью.

Экс-замглавы Минобороны Польши Шереметьев призвал демилитаризовать и переименовать г. Калининград, назвав его «пороховой бочкой между ног у НАТО», а внутри страны использовать польское название — Крулевец.

Премьер Моравецкий: «Поражение России — это польский смысл жизни. Будущее Европы целиком и полностью зависит от того, будет ли разрушена Россия». Сегодня на Украине против России воюют тысячи польских солдат в статусе добровольцев или наёмников.

Посол Польши во Франции Росцишевский: «Если Украина не защитит свою независимость, у нас не будет выбора, мы будем вынуждены вступить в конфликт».

9 мая в День Победы, при попытке возложить венок на кладбище бойцам Красной Армии в Варшаве, посол РФ Сергей Андреев был облит краской и подвергся оскорблениям от группы провокаторов.

И снова Моравецкий: «Русский мир» — это раковая опухоль, которая представляет смертельную угрозу для всей Европы. Мы должны полностью искоренить эту новую, чудовищную идеологию».

Что происходит с Польшей?

Из истории польского государства

В 877 году после завоевания Малой Польши Великой Моравией центром формирования польского государства стала Великая Польша со столицей в г. Гнезно. Датой его создания считается 966 год, когда первый известный правитель князь Мешко I принял христианство.

Первые столкновения между Россией и Польшей произошли во второй половине 16-го - начале 17-го века, когда руками католической Польши Ватикан решил уничтожить Православие на Руси, которая после гибели Византии в 1436 году являлась главным оплотом Православия, а значит главным врагом Ватикана.

К этому времени к России были присоединены Казанское и Астраханское ханства, русские утвердились на Северном Кавказе, открыли пути в Сибирь. На службу царю Ивану Грозному перешли донские, терские, волжские, яицкие и днепровские казаки. Был разгромлен Ливонский орден, Москве покорились часть Эстляндии и Лифляндии.

Но и в Европе католицизм находился на пике своего могущества. Планировалось, используя католическую Польшу, навязать России подчинение Папе, после того как поляки с помощью литовцев поставят её на колени. В 1569 году польские и литовские магнаты заодно с католическим духовенством добились объединения своих стран в Речь Посполитую, которая под нажимом Ватикана сразу же начала подготовку к войне с Россией.

Старт международному «крестовому

Грядет ли очередной раздел Польши? (Часть I)

походу» во главе с Польшей был дан в июле 1579 года, ей оказывала поддержку чуть ли не вся Европа! Пали Полоцк, Великие Луки, Невель, Себеж, Изборск, Старая Русса и Нарва, в боях погибли несколько русских корпусов. Ватикан надеялся, что эти поражения вынудят Ивана Грозного подчинить Папе Православную церковь. Однако русские выдержали удар, а на это предложение был дан твердый отказ.

Однако в марте 1584 года Иван Грозный был отравлен иезуитами, в связи с этим в 1585 году в Польше снова начались приготовления к войне, деньги на которую выделил Ватикан. Однако и царь Фёдор Иоаннович оказался таким же ревностным поборником Православия, а Россия готова была дать решительный отпор, поэтому воевать поляки не рискнули. Но в 1598 году скончался и Фёдор Иоаннович, род рюриковичей прервался. Власть захватилась, начали распространяться слухи, что наследник царевич Дмитрий не умер, а смог скрыться и спастись. Поляки воспользовались этими слухами, и в 1601 г. на территории Речи Посполитой один человек заявил, что он и есть чудом спасшийся царевич. Его настоящее имя Григорий Отрепьев, был он беглым монахом Чудова монастыря, а по натуре авантюристом. Перейдя в католицизм, он пообещал Папе содействовать распространению этой веры в России, если сможет прийти к власти. У Лжедмитрия собралось лишь пять тысяч поляков и всякого сброда. Но русские были сбиты с толку, сочли Самозванца сыном Ивана Грозного. Весь юг страны полыхнул восстанием. Войска переходили на сторону Самозванца и в результате Лжедмитрий воцарился на троне в Кремле.

Правда, торжествовал он недолго. Бояре, разочарованные в Самозванце за его стремление окатоличить Россию, в ночь на 17 мая 1606 г. ворвались в Кремль и убили Лжедмитрия. Тело выволокли на Красную площадь, где он лежал на протяжении трёх дней, после чего его сожгли.

Но страна была уже взбудоражена, раскоченана. Рухнули структуры государственной власти. Города и сёла превращались в пепелища. По разным оценкам, от четверти до трети населения погибло в междоусобицах. В Москве, Смоленске, Чернигове хозяйничали поляки, в Новгороде шведы. При варшавском дворе провозглашалось, что Россия должна стать «польским Новым светом», то есть покорение России Польшей приравнялось к испанскому завоеванию Америки, русским отводилась судьба индейцев.

Далее в России возникает период хаоса и анархии, конец которому положило Второе ополчение во главе с Козьмой Мининым и Дмитрием Пожарским. В конце октября 1612 года русские войска освободили столицу, принудив к сдаче польский гарнизон.

В итоге, как заявил Папа Павел V, «надежда приведения великого княжества Московского к Святому престолу исчезла». А вот русские надолго запомнили зверства поляков при попытке уничтожить Православную Россию.

Надо подчеркнуть, что это не Россия пошла «крестовым походом» на Польшу, а именно Речь Посполитая пыталась уничтожить Русское государство, но до сих пор, как это принято в Польше, поляки считают себя жертвой этого многолетнего конфликта с Россией, точнее столкновения между Православием и Католицизмом.

Поражение Польши вызвало кризис государственного управления в стране, который в итоге привел к распаду Речи Посполитой.

Что же явилось причиной этого?

Король страны, согласно Конститу-

ции, избирался польской знатью, но право издавать законы принадлежало Сейму — собранию народных представителей из шляхетства. Для принятия закона требовалось согласие всех присутствующих — даже один голос «против» запрещал принятие решения.

Король был бессилен перед шляхтой, согласия на Сейме постоянно не было. Группировки польской элиты враждовали между собой, прибегая к помощи других государств. Во второй половине XVIII века Польша превратилась в нежизнеспособное государство: законы не издавались, сельская и городская жизнь была в стагнации.

Ослабевшее из-за внутренних неурядиц государство уже не могло оказать серьезного сопротивления более могущественным соседям. Россия, Австрия и Пруссия все чаще вмешивались в ее внутренние дела: выступая в роли защитников польской конституции, подкупая продажную шляхту, они фактически препятствовали политическим реформам, направленным на укрепление королевской власти, а также требовали предоставления православному и лютеранскому населению тех же прав, что и населению католическому.



Первый раздел Польши (1772 год)

Идея раздела Польши появилась в международной политике еще в начале XVIII века в Пруссии и Австрии. В годы Северной войны (1700-1721) прусские короли трижды предлагали Петру I раздел Польши, но всякий раз получали отказ.

В 1764 Россия ввела свои войска в Польшу с требованием признать Сеймом равноправие православных и лютеран. Но в 1768 при поддержке Австрии и Франции часть магнатов и шляхты образовала в Баре (Подоллия) Конфедерацию (вооруженный союз) против России. Целью Конфедерации была защита католической религии и польской конституции. В ответ русские войска в ходе кампаний 1768—1772 нанесли поражение армии конфедератов.

По предложению Австрии и Пруссии, опасавшихся захвата Россией всех польско-литовских земель, 17 февраля 1772 был осуществлен **Первый раздел Речи Посполитой**. В сентябре войска Пруссии, Австрии и России заняли каждый свои аннексированные территории. Польша, не получив обещанной военной поддержки со стороны Франции и Англии, серьезного сопротивления не оказала.

Как это напоминает сентябрь 1939 года!

Второй раздел Польши (1792 год)

Несмотря на широкую автономию, рост патриотических, а значит и антирусских, настроений в польском обществе усилился с началом революции во Франции в 1789 году (опять Франция!). Партия «патриотов» во главе с Т.Костюшко доби-

лась реформирования законодательства и налоговой системы, 3 мая 1791 Сейм одобрил новую Конституцию. Екатерина II, занятая войной с Османской империей, не могла оказать действенной помощи своим сторонникам в Польше.

Но 18 мая 1792 после окончания русско-турецкой войны Екатерина II выступила с протестом против новой Конституции. В тот же день войска России вошли в Польшу, а сторонники России во главе с Ф. Потоцким объявили все решения Сейма недействительными. Надежды «патриотов» на Пруссию не оправдались: прусское правительство вступило в переговоры с Екатериной II о новом разделе Польши. Русские войска разбили польско-литовское ополчение и заняли Варшаву. В результате Пруссия получила Великое княжество Познанское, Австрия — юг Малой Польши и Галицию, а Россия (в дополнение к Беларуси, Прибалтике и Правобережью Днепра) — земли восточной и центральной Польши, преобразованные в Царство Польское. Отметим, что вопреки польским «черным мифам» Царство Польское пользовалось широкой автономией. Оно имело собственные политическую и валютную системы, армию, конституцию и самостоятельные органы вла-

сти. Бюджетный дефицит Польши частично покрывался российскими дотациями.

Третий раздел Польши и ликвидация независимого Польско-Литовского государства (1795 год)

В результате Второго раздела страна попала в полную зависимость от России. В Варшаве и других польских городах были поставлены русские гарнизоны. Вожди «патриотов» бежали в Дрезден и, подстрекаемые Францией (снова Франция!), стали готовить выступление. В марте 1794 на юго-западе Польши вспыхнуло восстание под руководством уже известного Т.Костюшко, 16 марта в Кракове он был провозглашен диктатором. Восставшие жители Варшавы и Вильно (совр. Вильнюс) изгнали русские гарнизоны.

Однако силы оказались слишком неравными. В мае в Польшу вторглись войска Пруссии, затем Австрии. В первой половине 1794 года восставшим еще удавалось оказывать сопротивление, однако после того, как во главе русской армии встал А.В.Суворов, ситуация изменилась. 10 октября русские войска разгромили поляков при Мацевицах, а Т.Костюшко попал в плен. 5 ноября А.В.Суворов принудил к капитуляции Варшаву и восстание было подавлено. Фактически завершилась ликвидация независимой Польши.

Однако и на этот раз поляки не успокоились.

Великое герцогство Варшавское Французской империи

В 1807 году император Франции Наполеон, разгромив Пруссию, из захваченных польских земель создал Великое гер-

МНЕНИЕ

цогство Варшавское (и опять Франция!). По решению Сейма, генерал Ю. Понятовский сформировал в июле 1812 года 100-тысячную польскую армию, позже переименованную в 5-й польский корпус французской армии. Часть шляхты-подданных Российской империи- перебежала в Великое герцогство Варшавское и вступила в войска, готовившиеся к войне с Россией.

Интересно, что за несколько месяцев до вторжения Наполеона в Россию, польский генерал М. Соколицкий подал Наполеону аналитическую записку, в которой предлагалось силами польской армии ударить по Волыни, поднять там восстание и идти на Киев. Такое же восстание учинить в Белоруссии и идти на Петербург. Украинским казакам и крымским татарам пообещать общее государство, именуемое «Наполионида».

24 июня 1812 года наполеоновская армия перешла Неман и началась война с Россией, причём польские войска являлись авангардом и оказали существенную поддержку армии Наполеона.

После изгнания армии Наполеона из России, преследуя отступавшие войска, русская армия заняла в конце февраля 1813 года почти всё Великое герцогство Варшавское, которое 3 мая 1815 года было присоединено «на вечные времена» к Российской империи под именем Царства Польского. Оно получило конституционное устройство, его территория юридически была отдельным государством, находившимся в союзе с Россией, которое имело свою администрацию, армию, систему налогообложения, финансов и судов. Открытие рынков России и через нее в страны Юго-Восточной Азии вызвало бурное развитие Царства Польского.

В 1816 году был учреждён Варшавский университет, основаны высшие школы: военная, политехническая, лесная, горная, институт народных учителей, увеличено число средних и первоначальных школ. 5 марта 1818 года император Александр 1 открыл 1-й Сейм. В 1838 году на польских территориях начала издаваться «Официальная газета Царства Польского», выпускавшаяся в Варшаве ежедневно на польском и русском языках.

Сравните это с оккупацией Польши Германией в 1939-1944 годах!

Но главный результат «оккупации Российской империей» - население Царства Польского за период с 1818 по 1900 год возросло с 2,6 млн чел до 10,0 млн человек, т.е. почти в четыре раза, о чем сейчас не любят вспоминать поляки.

Первая мировая война создала ситуацию, при которой поляки, российские подданные, сражались против поляков, служивших в австро-венгерской и германской армиях. Антироссийски настроенные сторонники Польской социалистической партии (ППС) во главе с Ю.Пилсудским полагали, что путь к независимости Польши лежит через поражение России в войне, поэтому началось формирование польских легионов в составе австро-венгерской армии.

В ходе наступления германской и австро-венгерской армий весной-летом 1915 года Царство Польское оказывается под немецко-австрийской оккупацией, которое 5 ноября 1916 года было провозглашено как Королевство Польское. Однако оно никем так и не было признано.

После Февральской революции 1917 года Временное правительство России объявило, что будет содействовать созданию Польского государства на всех землях, населённых в большинстве поляками, при условии заключения им с Россией «свободного военного союза». Однако Октябрьская революция 1917 года и близорукое и безответственное заявление Советского правительства в августе 1918 года об аннулировании всех договоров о разделах Польши, привели к созданию независимого польского государства и в итоге к появлению злейшего врага всего русского.

Вторая Речь Посполитая (1918 — 1939 г.г.) возникшая после 123-летнего перерыва, включала Галицию, Правобережную Украину и Западную Белоруссию,

а Гданьск (Данциг) приобрел статус вольного города. Во главе страны встал маршал Ю. Пилсудский.

Сразу после своего провозглашения Вторая Речь Посполитая стала захватывать земли, где поляки даже не составляли большинства населения. На первом этапе она заняла бывшие российские территории, заменив своими войсками уходившие немецкие и австро-венгерские части.

Несмотря на то, что именно благодаря Октябрьской революции 1917 года и недалёковидному решению Советского правительства возродилась Вторая Речь Посполитая, поляки сразу же «отблагодарили» большевиков за обретение государственного статуса, развязав в январе 1919 года войну против Советской России.

Пользуясь тем, что основные силы Красной армии были заняты борьбой с белогвардейцами, в мае 1920 года поляки захватили Киев и продолжили наступление, форсировав Днепр. Им, очевидно, хотелось границ 1612 года, то есть, взятия Москвы. Во всяком случае, в январе 1920 года Ю. Пилсудский заявил, что польские войска могут взять Москву весной 1921 года и что его мечта — написать на стене Кремля: «Говорить по-русски запрещено».

Однако после того, как Красная Армия разгромила белогвардейские войска, настал черед Польши. В августе 1920 года Красная Армия стояла в 20 километрах от Варшавы. Но тут были допущены грубейшие ошибки. Ослабевшие в многочисленных непрерывных боях войска Советской России оторвались от своих баз снабжения, растянув линию фронта. Это позволило польским войскам, получив огромную военную помощь, прежде всего — от США и Франции (и снова Франция!), перейти в контрнаступление и нанести поражение Красной Армии.

В 1920 году министром иностранных дел Великобритании лордом Керзоном была предложена демаркационная линия между Польшей и РСФСР (линия Керзона), которая проходила через Гродно — Брест-Литовск — по Бугу и далее восточнее Перемышля до Карпат. Однако Польша, продолжая успешные боевые действия против советских войск, проигнорировала предложение, захватив Западную Белоруссию и Западную Украину.

По Рижскому мирному договору от 18 марта 1921 года граница между РСФСР и Польской Республикой прошла далеко к востоку от «линии Керзона», Польша не хотела уступать, а у России не было сил вернуть западные территории.

Так завершилась советско-польская война, в результате которой в польском плену оказалось до 110-130 тысяч красноармейцев, из которых, по нашим оценкам, погибли в плену около 60 тысяч.

Надо отметить, что за 123 года государственного небытия поляки накопили столько ненависти и злобы на Россию, что после провозглашения независимости стали мстить любому россиянину, тем более попавшему в плен. Это ощутили на себе и русские белогвардейцы. История их пребывания в польском плену почему-то и в СССР, и сегодня — в РФ забыта, поэтому напомним об этих событиях.

В феврале 1920 года на территории Польши была интернирована двадцатитысячная группировка белого генерала Н. Бредова с семитысячным обозом беженцев, отступающих с Украины. По указанию маршала Ю. Пилсудского всех их распределили по концлагерям. В этих польских «лагерях смерти» гноились и остатки Северо-западной армии генерала Юденича, сформированной на территории Эстонии и очистившей её от «красных». Белогвардейцы воспринимались поляками врагами, угнетателями польского народа, стремившимися восстановить Российскую империю. Поэтому полякам было безразлично, кто находится у них в плену: белые или красные. Главное одно — русские, а значит враги!

Одновременно с началом войны с Советской Россией, Польша приступила к захвату Тишинской области Чехос-

ловакии. Эта область, богатая каменным углём, была самым индустриальным регионом всей Австро-Венгрии. Но президент Чехословакии Масарик заявил, что если конфликт разрешится не в пользу Чехословакии, его страна вмешается в недавно начавшуюся советско-польскую войну. Польша, напуганная перспективой войны на два фронта, пошла на уступки и вывела свои войска.

Не успокоившись после неудачи с Чехословакией, Польша затеяла с Германией войну за Верхнюю Силезию — и в 1922 году ее оккупировала.

Все двадцатые годы Польша планомерно уничтожала русских и все русское, не забывая о репрессиях против других меньшинств.

Как писала английская «Manchester Guardian» 14 декабря 1931 года: «*Меньшинства в Польше должны исчезнуть. Эта политика проводится без оглядки на кого бы то ни было, не обращая ни малейшего внимания на мировое общественное мнение, на международные договоры и на предписания Лиги Наций*».

Лига Наций получала жалобы на террор польских властей против евреев, немцев, украинцев, русских непрерывным потоком — более 15 000 с 1920-го по 1939 год! Но повлиять на польских нацистов никак не могла.

Официальная политика Второй Речи Посполитой в этот период стояла на трех столпах:

- 1) Национализм с открытым террором наименьшинств и их насильственной полонизацией.
- 2) Убийство русских в максимально возможных количествах.
- 3) Завоевание Германии.

Польша и Западная Украина

По итогам Первой мировой войны под управлением Варшавы оказались Восточная Галиция и Западная Волынь, населённые почти 6 миллионами украинцев. Поляки сразу же запретили слово «украинец», заменив его на «поляка малого», хотя реально жителей Галиции и Волыни новые хозяева называли «быдло» или «хамы». На входе в парк небольшого городка Гоцца поляки повесили вывеску: «С собаками и украинцами вход воспрещён». Такие же надписи имелись и во львовских трамваях.

В 1924 году украинский язык в государственных учреждениях был запрещён, запретили украинскую прессу, украинские школы были переподчинены польскому министерству образования. Во Львовском университете закрыли украинские кафедры, студентами могли стать лишь граждане, давшие присягу на верность польскому государству.

Была запущена программа «полонизации» (ополячивания) края, в Западную Украину переселили около 300 тысяч поляков. Лучшие земли передавались «осадникам» - в основном вышедшим в отставку польским военным, которые имели право носить оружие и применять его по необходимости. В ответ на террор, из Западной Украины в 1925-1939 годах эмигрировало свыше 373 тысяч человек, начались волнения и восстания.

В 1932 году Лига Наций осудила действия польских властей по отношению к украинцам, однако это не привело к изменению политики на Украине.

«*Дайте мне десять лет, и вы на этих землях днём с огнём не найдёте ни одного белоруса и ни одного украинца*», — сформулировал цели польской колониальной политики министр внутренних дел Б. Перацкий.

В 1938 году польский террор достиг максимума. Были закрыты или переданы католикам свыше 300 православных и униатских церквей, запрещены украинские книги, альманахи, календари и другие издания. «Нет никакого «украинского народа», — заявлял министр образования Грабский, — это выдумка коммунистов с пропагандистской целью».

Примечательно, что после освобождения Западной Украины в 1939 году, большинство польских военных, чиновников и активистов из числа «осадников», виновных в преступлениях против украинского

населения, были выявлены НКВД СССР и отправлены «полонизировать» необъятные просторы Сибири и дремучие леса Мордовии. А вот «ответка» украинцев, в первую очередь со стороны ОУН (Организация украинских националистов), за преступления польских националистов обрушилась на местное польское население.

В июле 1943 года массовые зверские убийства мирных жителей польской национальности достигли на территории Западной Украины своей кульминации. В ночь на 11 июля 1943 года боевики Украинской повстанческой армии (ОУН-УПА) ворвались сразу в 150 польских населённых пунктов, было убито за один день более десяти тысяч человек. Орудия топорами, ножами, штыками, кольями оуновцы истребили практически все польское население данного региона. Всего же общее количество убитых поляков на территории Западной Украины оценивается примерно в 100 тысяч человек.

Конечно, оправдывать чудовищные преступления бандеровцев зверствами и издевательствами, которые творили польские жандармы и уланы в украинских селах Галиции и Волыни нельзя, но понимать все причины трагедии необходимо.

Заслуживает внимания, что даже после окончания Второй мировой войны, в ответ на «волынскую резню», теперь уже украинское население на территории Польши уничтожали бойцы польской Армии Людовой.

Польша и Западная Белоруссия Юзеф Пилсудский публично заявлял, что «белорусы — это поль».

Хотелось бы напомнить этому «кичливому ляху», что первый Статут Великого Княжества Литовского, который считается прообразом Конституции Польши, был принят в 1529 году, а его оригинал, составленный в г. Вильно, считавшимся в то время центром белорусской культуры, написан на старобелорусском языке, являвшимся официальным языком государства.

Поэтому когда в 1569 году Великое Княжество Литовское объединилось с Польшей в единое федеративное государство — Речь Посполитую, страна еще долго продолжала пользоваться законами, написанными на старобелорусском языке.

До 1939 года всем властям Польши всех уровней предписывалось считать местное население не белорусами, а «тутэйшымі», что в переводе с белорусского означает «местными», которые не имеют национальности, но по своей сути поляки. Это означало постепенную полонизацию белорусов.

По аналогу с Западной Украиной в Западную Белоруссию было переселено около 10 тыс. «осадников».

За время нахождения в составе Польши Западная Белоруссия превратилась в аграрный придаток промышленных районов Польши, в рынок сбыта продукции, в источник дешёвого сырья и рабочей силы. Тяжёлая промышленность отсутствовала вообще. Большинство действующих предприятий были мелкими (до 20 рабочих) и занимались переработкой продукции сельского хозяйства и некоторых видов местного сырья.

В 1931 году 43 процента жителей старше 10 лет были неграмотными, из 359 белорусских школ (в 1923 году) к 1938 году уцелело лишь пять, а к 1939 году не осталось ни одной.

Не стоял в стороне от репрессий по отношению к населению Белоруссии и польский костёл. Параллельно с ополячиванием белорусского населения шёл активный процесс окатоличивания. К 1936 году более 1300 православных церквей были преобразованы в костёлы.

Все это вызывало массовую эмиграцию в страны Западной Европы, Северной и Южной Америки. С 1925 по 1938 г. из Западной Беларуси на постоянное жительство в другие страны выехало более 78 тыс. человек.

Продолжение читайте в следующем номере.